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1. Egy folytonos szabélyozasi kor hatasvazlata az abran lathaté:

0, e(t) C(S) u(r) p (.5) y(rg
R(s) _ ¥ E(s) Us) ¥(s)

4(”5). [4 pont]

A folyamat atviteli fiiggvénye P (s =i,aszabélyozc') atviteli fiiggvénye: C(s) =
Y P Y

a./ Adja meg a felnyitott kor atviteli fiiggvényét és abrazolja kizelit6 BODE amplitadd-korfrekvencia és
fazis-korfrekvencia diagramjéat. Adja meg a fazisszog analitikus kifejezését.

b./ Stabilis-e a zart szabalyozasi kor? Valaszat indokolja!

c./ Hatdrozza meg a zért szabalyozési kor eredd atviteli fiiggvényét az r és az y jelek kozétt.
Egységugras alapjelre lesznek-e lengések a kimendjelben? Valaszat indokolja!

d./ Bgységugrés alapjelre adja meg az u beavatkozéjel kezdeti és végértékét, u(0)=? u (t>w)=7

2. [rja fel az allapotegyenlet alakjét és adja meg megoldasat az idétartomanyban! [4 pont]
-0. 0 . . il Bk :

A =[ ?) 1 0 2} x(0)= B] ; u(t)=0. Adja meg az allapotvaltozok értékét a f =10 idépontban!

3. Adja meg a zavarkompenzécids szabilyozés hatasvézlatat! Mikor alkalmazhat6, hogyan tervezends a

zavarkompenzacios szabalyozd? [3 pont]

4. [rja fel az 4bran l4thaté rendszer allapotegyenletét az dbran bejeldlt dllapotvaltozékkal!

10
% 5 [xoy®
10s+1
LI

(Segitség: a tarolds tagot valdsitsa meg visszacsatolt integrator segitségével.) [4 pont]
Adja meg az allapotiranyithatosag, a kimeneti iranyithatésag és a megfigyelhetdség fogalmat,
Allapotiranyithato illetve kimeneti irdnyithat6 és megfigyelhetd-e a rendszer? Vélaszat indokolja!

. ' ’ 2 = we . .
5. Egy szakasz étviteli fiiggvénye P(S) = me L Bemendjele u = sin (21‘) . Irja fel a szakasz
+U.Ds
kimendjelét kvazistaciondrius allapotban. [3 pont]
6. Egy felnyitott szabalyozasi kor atviteli fliggvénye L(S) . Adja meg a karakterisztikus egyenlet
kifejezését. Hogyan befolyésoljak a karakterisztikus egyenlet gydkei a zart rendszer kimendjelének

tranzienseit? [4 pont]
7. Adja meg egy szabalyozési rendszer belsé stabilitdsanak definiciéjat. [4 pont]
8. Adja meg a Youla paraméter definicidjat. Legyen a folytonos idejii folyamat atviteli fiiggvénye

? i3 (s) = : e, Adja meg a Youla-parametrizalast realizal6 szabalyozasi kort az ® (s) = 1
1+15s 1+ 5s

és R (s) = 172 referencia modellek esetén! Végezze el minden sziikséges elem kiszamitasét és
+ 45

rajzolja fel a kapott hatasvazlatot! (4 pont]
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SZABALYOZASTECHNIKA 1. ZARTHELY1, B CSOPORT
2015.10.20. 8.15-9.45
Név Neptun kod Kurzus, Gyakorlatvezetd Osszpontszdm

1. Egy folytonos szabéalyozasi kor hatasvazlata az abréan lathaté:

0 e(t) C (s) u(t) P (s) y(!;
R(s) _% E(s) Us) ¥(s)

, a szabalyoz atviteli figgvénye: C(s)=2

1+0.5s
s(1+0.55) 14+0.1s
a/ Adja meg a felnyitott kor atviteli fliggvényét és abrazolja kozelit6 BODE amplitadé-korfrekvencia és fazis-
korfrekvencia diagramjat. Jelolje be az dbran a fazistobbletet. Adja meg a fazistobblet analitikus kifejezését. Stabilis-e a
zart szabélyozasi kor? Valaszat indokolja!

b./ Hatdrozza meg a zért szabélyozési kor ered6 atviteli fliggvényét az r és az y jelek kozétt. Egységugras alapjelre
lesznek-e lengések a kimendjelben?

c./ Egységugrés alapjelre adja meg az u beavatkozdjel kezdeti és végeértékeét, (0)=? u(r »w)="?

d./ Mekkora allandosult hibaval kbveti a kimendjel az egységugras és a sebességugras alaki alapjelet?

[4 pont]

A folyamat atviteli figgvénye P(s) =

2. frja fel az 4llapotegyenlet alakjat. Adja meg az allapotegyenlet transzformélasat megadd hasonlésagi transzformécié
Osszefliggéseit. Hogyan kell megadni a transzformacios matrixot a kanonikus atalakitashoz? [3 pont]

3. Adja meg a kaszkad szabdlyozas hatasvazlatat. Mikor alkalmazhat6, melyek az elonyei a hagyomanyos szabélyozasi
struktiraval dsszehasonlitva? [3 pont]

4. frja fel az dbran 1athato rendszer allapotegyenletét az abran bejelslt allapotvaltozokkal!

|
i
|

i
B T e 5
ST S Vg S } CIEAN
& - [1+20s
(Segitség: a throlés tagot valdsitsa meg visszacsatolt integrator segitségével.) Allapotirdnyithatd, kimeneti irdnyithato és
megfigyelhetd-e a rendszer? Valaszat indokolja! [4 pont]

2 .
5. Egy szakasz étviteli fliggvénye P(s)==e Ths . A szablyozasi korben egységnyi negativ visszacsatoldst
5

alkalmazunk. Mekkora 7}, holtidénél keriil a szabalyozas a stabilitas hatarhelyzetébe? [4 pont]

2
6. Egy kéttarolés lengd tag differencidlegyenlete 72 ddyz(f)+2§T d};EI)er(;):Au(:). Adja meg a tag atviteli
f

fiiggvényét és polusait & <1esetén. Abrazolja az atmeneti fliggvény iddbeli lefolyasanak jellegét. Rajzolja fel BODE
amplitido-korfrekvencia diagramjat és hatarozza meg az amplitido értékét az o =1/7 korfrekvencian. [4 pont]

7. Adja meg a gySkhelygérbe definiciojat. Mikor van a gykhelygorbének szakasza a valds tengelyen? A felnyitott kor
k

— . Abrazolja a gyokhelygorbét. [4 pont]
s(1+0.1s)

atviteli fiiggvénye: L(s) =

1 -15s

1+60s

referencia modellek

Adja meg a Youla-parametrizélast realizalo szabalyozasi kért az R () =1 18 €s R (s) = : 14
+ 85 +4as

esetén! Végezze el minden sziikséges elem kiszamitasat és rajzolja fel a kapott hatasvazlatot! [4 pont]
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